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Ideea amplasării unui muzeu cu caracter istorico-etnografic la Pietroşiţa nu 

este nouă. Încă de la începutul secolului al XX-lea, etnografi şi folclorişti au încercat 

să definească specificitatea culturii tradiţionale în această zonă îndtrcată de istorie, 

dominată de fosta capitală a Ţării Româneşti. De remarcat că, încă din anul 1942, 
în cadrul Căminului cultural se organizează un muzeu mixt al comunei, cuprinzfmd 

o colecţie de istorie (documente) şi de etnografie, bază a actualei colecţii. 
Dar tocmai prezenţa capitalei, caracterul ei cosmopolit atât ca populaţie, cât 

şi ca gusturi, precum şi prezenţa puternică a două areale cu tradiţii puternice din 
imediata apropiere (Muscelul şi Prahova) a făcut ca valea superioară a Ialomiţei să 

rămână oarecum în umbră. 
În anul 1974; s-a încercat o primă reabilitare a culturii româneşti tradiţionale 

din această zonă, prin inaugurarea unui muzeu de etnografie la Pucioasa, muzeu ce 
concentrează achiziţiile Muzeului judeţean Dâmboviţa de pe o arie largă de circa 

1000 km.p. 
Totuşi se simţea nevoia unui muzeu situat nu într-un oraş, ci într-o zonă ce 

păstrează încă specificul local şi unde un asemenea muzeu s-ar integra mult mai 

uşor. 

Şi condiţiile locale existente au favorizat posibilitatea deschiderii muzeului. 

Comuna Pietro şiţa dispunea din 197 4 de un muzeu sătesc, într-o clădire - monu
ment de arhitectură, de la mijlocul secolului al XIX-lea, cât şi, mai ales, de o 

importantă colecţie de etnografie şi artă populară strânsă cu deosebită pasiune de-a 
lungul a câtorva decenii de profesorul Dumitru Ul ieru, dascăl la şcoala din localitate. 

Prin trecere, în 1990, a clădirii şi colecţiei în patrimoniul Complexului 
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Naţional Muzeal „Curtea Domnească" 1argovişte s-au creat condiţiile deschiderii 

muzeului, bineînţeles după conservarea şi restaurarea clădirii şi a colecţiei. 
Dar. cum aminteam în preambul, existenţa muzeului este condiţionată de 

specificul zonei: geografic, istoric, arhitectural şi al culturii tradiţionale, ce determină 
caractere deosebite faţă de zonele învecinate. 

l. Situare (cadru geografic) 
Situată pe valea superioară a Ialomiţei, Pietroşiţa este delimitată spre vest de 

Subcarpaţii Leaotei şi spre est de acei ai Bucegilor, în prima depresiune de contact 
cu zona montană şi anume Depresiunea Pietroşiţa-Moroeni, cu altitudine variind 
între 550-750 m. De remarcat că, faţă de văile vecine: Dâmboviţa şi Prahova, valea 
Ialomiţei este complet închisă spre nord de bariera impunătoare a Bucegilor, 
singurele legături pennanente fiind cu sudul. (Singurul drum menţionat este cel al 
„mocanilor", cale pastorală ce lega Ţarn Românească de Braşov). Poziţia geografică 
- depresiune semiînchisă - este un prim argument în apariţia şi dezvoltarea unui 
specific local (fără ca acesta să fie absolut). 1 

2. Cadrul istoric - populaţia 

Depresiunea Pietroşiţa-Moroeni a fost propice locuirii încă de la sfârşitul 
mileniului al Iii-lea înainte de Hristos. Clima blândă, ferită de schimbări bruşte şi 
vânturi puternice, vegetaţia variată, păşunile şi fâneţele, livezile şi grădinile au 
oferit stabilitate unei obşti săteşti de ţărani liberi încă cu mult înainte de atestarea 
docwnentară din 1592. 2 De altfel, presiunea demografică condiţiile politice specifice 
zonei montane şi sub.montane, transhumanţa vor alimenta periodic, începând cu 
secolul al Xiii-lea, cu populaţie câmpia slab locuită. 

Locuitorii din Pietroşiţa aveau o situaţie materială bună stăpânind, cu megieşii 
din Ţâţa şi Fieni, munţii din jur, ale căror trecători le păzeau împreună. Din 
documentele din secolele XVII-XVIII se observă că pietroşiţenii stăpâneau întinse 

proprietăţi în Bucegi şi Leaota. Într-un document din 16.11.1605 se aminteşte că 
moşia satului se întindea „până la munte unde se învecineşte cu stăpânirea Ţării 

Ungureşti". 3 

Situaţia specială a satului şi interesul domniei este marcată prin consemnarea 
în documente a „ vătafilor de plai" în secolul al XVIII-lea,4 situaţie probabil cu 

rădăcini mai vechi. 
Reorganizarea administrativă, iniţiată de către domnie în secolul al XVIII-lea, 
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va transforma comuna într-un centru administrativ ce „legaliza", vorbind într-un 
termen modem, situaţia pietroşiţenilor de paznici ai graniţei de nord a Ţării 
Româneşti. La 1836, aici se afla „tactul strejuirii" pe „plaiul Păduchiosul", iar 
„ vătafii de plai" îşi aveau sediul vămii în actuala clădire a Primăriei (Numele de 
Vătafu, Vătăşescu sau toponimul „Plaiul Oilor" amintesc de acele vremuri). 5 

Secolul al XIX-lea va transforma Pietroşiţa în cea mai importantă localitate 
de pe valea Ialomiţei. Existenţa vămii a atras negustori, care la început se întâlneau 
în bâlciurile menţionate în 1834 şi 1839, dar cu trecerea vremii se vor stabiliza, 
îndeosebi după construirea drumului spre Sinaia (1882) şi a căii ferate (la 1906). 6 

Această evoluţie se reflectă atât în dezvoltarea economică, geografică sau 
culturală, cât şi în cea edilitară a localităţii. 

Spre exemplu, la 1912 funcţionau: o fabrică de apă gazoasă (izvor de apă 
minerală în satul Valea Ţâţii), trei mori, două pive, trei maşini de dărăcit, un atelier 
de ţesătorie, apoi o ţesătorie cu 200 de fuse, două societăţi forestiere, ,,Ardealul" şi 
„Cucuteanca" din care prima cu 190 de lucrători. De menţionat în 1928: 4 mori şi 
un ferăstrău, 3 rotării, 5 ateliere de tâmplărie, 3 fierării, 5 măcelării şi 6 brutării. 7 

Important este şi aspectul demografic: în 181 O= 293 locuitori şi 84 de case, 
în 1838 = 830 locuitori şi 200 de case ce întrecea cu mult pe a localităţilor 
înconjurătoare (Moroeni- în 181 O= 70 locuitori, în 1838 = 535 locuitori; Buci umeni 
- în 181 O= 165 locuitori, în 1838 = 435 locuitori, Fieni - în 181 O= 157 locuitori, 
în 1838 - 870 locuitori etc.8 

Şi învăţământul şi cultura fac ca Pietroşiţa să iasă din tiparele obişnuite. 
Prima şcoală este menţionată la 1841, cu 20 de elevi, cu timpul înmulţindu-se şi 
diversificându-se. Astfel, după primul război mondial funcţiona o şcoală de băieţi 
cu 7 clase şi o şcoală similară de fete. 

Comună cu tradiţii culturale deosebite, avea şase biblioteci particulare 
înfiinţate între 1816-1828, o bibliotecă a „Societăţii culturale" (1825), una sătea'ică 
şi o alta a şcolii, iar din 1839, un cămin cultural cu cinematograf vorbitor, ca şi o 
şcoală de industrie casnică şi gospodărie ( 1942). 

3. Arhitectura 
Din punct de vedere arhitectural, Pietroşiţa constituie cea mai importantă şi 

compactă rezervaţie de acest fel din judeţul Dân1boviţa şi una din cele mai importante 
din zona montană a Munteniei. 

În arhitectura comunei se remarcă două tendinţe majore: 

https://biblioteca-digitala.ro



228 MARIA DIACONESCU 

păstrarea tradiţiei prin casele tradiţionale cu prispă şi două încăperi sau 
prispă parţiala, reprezentând tipul de gospodării agricole- pastorale specifice zonei 
montane (casele Floarea Mannandiu, Şerb Popescu din prima jumătate a secolului 
al XIX-iea). 

De remarcat vechimea acestor monumente. Spre exemplu, pe o grindă a 
casei lui Ion Bălăşescu este înscrisă data construcţiei - 1759. De asemenea, pe 
acest tip de case apar motive antropomorfe, străvechi simboluri solare circulare 
sau rectangulare. De excepţie la casa sus menţionată este prezenţa a două mâini cu 
degetele desfăcute. ce încadrează o rozetă solară mare.!.! 

- Cel puţin din a doua jumătate a secolului al XIX-lea se observă o nouă 
tendinţă în concepţia arhitectonică şi în amenajarea teritoriului, consecinţă a noului 
statut al localităţii, cât şi avântului economic înregistrat. Statutul de punct de vamă 
încurajează stahilirea unor negustori şi meşteşugari din zona Prahovei sau a 
Muscelului. dar şi din Ţara Bârsei, ceea ce se reflectă şi în arhitectură. 

Gmpate pe linia hisericii, între cele două biserici din „Joseni şi Suseni", se 
concentrează peste 100 de clădiri cu soclu înalt din piatră, cu beci şi, în general, cu 
două nivele. închise cu împrejmuiri din piatră şi cu porţi masive. Din strada principală 
pleac.i spre nord străzi înguste specifice planimetriei ardeleneşti cu rigola pe mijloc 
şi case în c:.celaşi stil, dar numai cu un singur nivel. Centrul era ocupat de locuinţe 
negustoreşti specifice centrelor de acest fel din oraşele munteneşti (exemplu: casele 
Oncioiu, Oprea, Zăvoianu. Serghe Popescu, Grigorescu etc.). 

4. Creaţia tradiţională specifică 
Ocupaţiile de bază ale locuitorilor- creşterea animalelor şi păstoritul, ca şi 

prelucrarea pietrei şi a lemnului (şiţei), cum o arată şi nwnele localităţii „Pietroşiţ.a", 
vor influenţa şi creaţia artistică. Aceasta din urmă este reliefată, în special, în 
producţia de covoare, care încă de la sfârşitul secolului al XIX-lea se transformase 
într-o adevărată industrie locală. 

Motivele des întâlnite sunt cele geometrice şi, mai puţin, vegetale şi cele 
antropomorfe (rotiţe pe negru, coroana, România, roata mare sau mică), 

Reluând, în esenţă motivaţia prezenţei muzeului în această localitate este 
unnătoarea: 

- existenţa unui străvechi sat de munte de moşneni; 
- importanţa strategică, economică şi culturală a localităţii; 
- arhitectura bogat reprezentată; 
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- producţia meşteşugărească deosebit de variată (lemn, piatră, fier şi, mai 
ales, covoare); 

- existenţa unei colecţii de istorie şi etnografie în stare să reflecte trăsăturile 
menţionate ale localităţii; 

- localul situat în centrul satului (casa Şerb Popescu), monument de 
arhitectură de la mijlocul secolului al XIX-lea, cu beci, parter, etaj şi care se păstrează 
intactă cu împărţirea originală, este prin sine cel mai important exponat al muzeului. 

Nu trebuie uitat potenţialul turistic al localităţii şi împrejurimilor, minima 
distanţă până la culmile Bucegilor şi Leaotei potenţialul balnear, căile de comunicaţii 
lesnicioase. 

În afară de argumentele sus menţionate se adaugă preocuparea noastră pentru 
intervenţiile de restaurare-conservare atât a clădirii, cât şi a patrimoniului mobil, 
nu înainte de a face inventarierea bunurilor, care au fost clasate în două colecţii: 

1) Colecţia de istorie (piese de mobilier, numismatică - monede şi bancnote, 
fotografii, documente diverse, acte); 

2. Colecţia de etnografie (obiecte de uz casnic - lemn, metal şi ceramică, 
textile de port şi de interior). 

Obiectele provenite din această colecţie sunt în general de natură organică. 
Examenul macroscopic al obiectelor a dus la concluzia că majoritatea prezentau 
atac activ al insectelor xilofage şi atac microbian. 

Starea de conservare a unor obiecte, care prezentau un grad avansat de 
degradare a impus un studiu asupra cauzelor degradării şi luarea de măsuri urgente, 
menite să oprească sau să încetinească acest proces nedorit. Ca urmare, au fost 
întreprinse operaţiuni de dezinfecţie şi dezinsecţie. Ele au fost aplicate preventiv 
(pentru distrugerea agenţilor biodeterioratori în stare latentă (ce ar putea declanşa 
atacul în condiţii favorabile) şi curativ (cu rol de a eradica atacul biologic prezent 
într-o fază incipientă sau tardivă). Fiecare obiect a fost tratat ca un caz apa11e, 
ţinându-se cont de starea lui de conservare şi de natura materialului din care este 
confecţionat. 

Metodologia de lucru asupra intervenţiilor efectuate va constitui obiectul 
unui studiu mai amplu. 

NOTE 
1. D.P. Condurăţeanu, DicJionarul geografic al judeftdui DâmhoviJa, 

Bucureşti, 1990, pp 99-1 O 1; 
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2. G. Patra, Tezaurul documentar al jude/ului Dâmbovija (1418-1800), 
T'argovişte. 1972, doc. 113; 

3. Ibidem. doc. 130; 
4. Ibidem, doc. 1053; 
5. Longin Vătăşescu, File de istorie medievală. Pietroşi/a, Dealu-Mare, Fieni 

- sare de plai, în Valachica, 1979, p. 413-425; 
6. Alexandru Popescu, Cleopatra Ionescu, Pietroşi/a, file de monografie, 

Valachica. T'argovişte, 1975, p. 265-270; 
7. Ibidem. p. 269; 
8. Al. Popescu-Runcu, Cartografia jude/ului Dâmbovifa la anul 1810, 

T'argovişte, 191 O; 
9. Informaţie: Gheorghe Bulei. 
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